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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. Va an 

9 cor. \ 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 24 coroane 
Чі an 12 cor. V* an 

6 coroane. 

INSERŢIUNJ. 

Un şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admiru> 
straţiunea „Unirei* 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Л 

ІЙМ 
Reuniunea învăţătorilor îşi ţine 

adunarea generală de toamnă, din 
care prilej le trimitem şi noi salu
tul nostru traţilor învăţători. Ca pe 
purtătorii de lumină, pe muncitorii 
însufleţiţi ai culturii nationale le do-
rim, ca aceste câteva zile a consfă
tuirii lor să le fie o mângâiere pen
tru rodnica muncă din trecut şi un 
îndemn spre mai mare, mai desă
vârşită muncă pentru viitor. Bine 
ştim, că soartea şcolii poporale o 
croeşte, dacă nu pe deplin, dar la 
tot cazul în mare parte priceperea, 
însufleţirea şi râvna învăţătorului, 
dar tot atât de adevărat e, că de vii
torul şcolilor poporale este legat şi 
viitorul învăţătorilor noştri. Adevă
rat este şi aceea, că în munca sa 
pentru existinţa şi înflorirea şcolii 
cât de sângur, cât de izolat este în
văţătorul! Mai ales, că azi mâne şi 
pe cei mai buni ai noştri va trebui 
mult să-i capacităm asupra necesi
tăţii existenţii şcolii noastre popo
rale. Dorim, ca discursurile, ce se 
vor rosti din acest prilej să fie vred; 
nice de cauza, pe care o reprezintă 
şi să nu se treacă nici un moment 
cu vederea, care aduce confusiune 
rândurilor noastre. Lămurirea situa
ţii se impune pe deantregul. Chestii 
de cea mai mare importanţă pentru 
şcoala poporală stau neresolvate. 
Voi aveţi datorinţa, ca să le resol-
viti. Fiecare adunare trebuie să fie 
un mare îndemn spre o muncă uni
tară, intensă pentru ridicarea şcolii 
şi prin ea a culturii naţionale. 

Din raportul general publicat 
în numărul din 15 Septemvrie a. c. 
al „Foii şcolasastice" relevăm unele 
lucruri, cari se impun. 

In activitatea comitetului, nu 

vedem cu destulă preciziune fâlfâ
irea streagului, care se conducă în
treagă învăţătorime spre aceiaşi 
ţintă. Putem constata prea multă 
perdere de vreme cu lucru de bi
rou, dar nu şi o unitară şi rodnică 
muncă în despărţăminte, dintre cari 
câteva nu-şi împlinesc nici măcar da
torinţa de a înainta comitetului pro
cesele verbale ale adunărilor, iar 
din celealalte două treimi nu iau în 
socotinţă directivele date din partea 
comitetului central. Astfel din tota
litatea despărţămintelor abia 10—11 
au discutat tema fixată de comitetul 
central despre: „Cum să se pro
pună limba română în şcolile pri
mare nedespărţite?" 

De asemenea trebuie să consta
tăm, că preaveneratul consister 
arhiepiscopesc nu a învrednicit nici 
măcar cu răspuns rugarea comite
tului central, făcută din încredin
ţarea adunării generale trecute, în 
care se cerea instituirea unui post 
de revizor şi împlinirea acestui post 
cu un bărbat în plină putere şi fără 
altă ocupaţie. 

Chestia aceasta s'ar putea re
zolva eventual şi fără ajutorul con-
sistorului, în felul acela, că aduna
rea generală să angajeze' bugetul 
Reuniunii ca să supoarte cheltuielile 
cu studiarea situaţiei şcolilor noastre 
din arhidieceza din toate punctele 
de vedere. Aşa încât dacă s'ar a-
deveri de cu destul folos aceasta, 
cu timpul s'ar putea institui chiar 
un post de revizor al Reuniunii, 
având acesta să cerceteze nu nu
mai şcolile, ci să iea parte la cât 
mai multe adunări de ale despărţă
mintelor, dând directivele necesare 
atât în ce priveşte lecţiile şi con-
ferenţele, cât şi în ce priveşte dis
cuţia asupra acestora. 

Chiar şi dacă nu am avea banii 
necesari, încă ar trebui să ni-i câş
tigăm de unde numai am putea, 

fiindcă e vorba de unitatea învăţă
mântului nostru primar, de o muncă 
mai conştientă, mai statornică a în
văţătorilor, de însuş viitorul şcolilor 
noastre poporale: 

Azi când toată lumea e con
vinsă, că fără preoţi şi Învăţători 
nu putem avea nici un fel de orga
nizaţie, nici politică, nici culturală, 
nici economică, trebuie să dăm im
portanţa cuvenită şcolii. Clasa 
noastră intelectuală, în frunte cu 
preoţimea înaltă, nu a crezut de 
cuviinţă să jertfiască aproape nimic 
pentru şcoala ţăranului nostru, pe 
spatele căruia trăim cu toţii şi care 
singur ne poate apropia neamul de 
izbândă; aşa că fără darul boerului 
basarabean, înţelegător de nevoi 
culturale Vasile de Stroiescu, 99% 
din şcolile noastre ar fi în mâna 
statului. 

Făcând un început de muncă 
conştientă cât de modest, vom da 
dovada energiei necesare la aceasta, 
iar energia creşte prin muncă. 
Teren avem în abundanţă cu toţii, 
dar mai ales învăţătorimea noastră: 
atât în şcoală cât şi afară de şcoală. 
Muncind conştient în şcoală vom 
ajunge să ne lipsim de învinuirea, 
de a fi aproape cel mai analfabet 
popor din ţară. Iar munca învăţă
torilor afară de şcoală, în cadrele 
Asociaţiei (conducerea agenturilor, 
înfiinţarea de societăţi cooperative) 
şi a altor societăţi, pe lângă rezul
tatul bun direct, ne va putea da şi 
unul indirect, atrăgând şi în felul 
acesta luarea aminte a intelectuali
lor noştri cătră acei muncitori 
liniştiţi, cari sunt învăţătorii şi fă
când să se reverse darul lor mân
tuitor de şcoli în măsură din ce în 
ce mai mare. 
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Problemele „Asociaţiunii". 
Repriviri şi prospecte din mijlocul unui veac. 
Dam în celea următoare exposeul făcut în adu
narea delà Sibiiu, de protopopul Dr. Elie Dăianu, 
referentul comisiunii pentru »raportul general», 

aşa cum s'a putut reconstrui: 

II. 
La lucrarea aceasta de echili

brare sufleteasca, de harmonizare a 
sufletelor, s'a angajat dintru început 
şi „Asociaţiunea" creând pentru noi 
acel teren comun de întâlnire, 
care este şi absolut de lipsă, faţă 
de multele ispitiri de diferenţiare şi 
de deosebire, pe cari ni-le aruncă 
chiar fără de voie într'un mod fatal, 
valurile acestei vieţi. 

Faţă de deosebirile pe cari le 
provoacă interesele particulare, pro
vinciale, politice sau confesionale, 
— „Asociaţiunea" a fost areopagul 
comun al culturei noastre unitare, 
în care s'au întâlnit totdeauna cei 
mai buni, cei mai superiori ai no
ştri, în vederea idealului comun, 
care ne luminează viitorul mai bun 
ce-1 aşteptăm. 

In privinţa aceasta „ Asociaţiu
nea" a produs prin sine însaş, prin 
simplă fiinţa sa, aşa de mult, încât 
nu se poate spune, nu se poate 
preciza, dar se poate închipui... Ce 
ar fi fost de noi oare, dacă nu era 
ea, ca să ne adune în fiecare an la 
adunările ei generale, prin diferite 
părţi ale ţării, ca să ne vedem să 
ne cunoaştem şi să ne înţelegem? 
Ce ar fi fost oare de noi dacă n'am 
avea-o chiar acum, când simţim 
câte deosebiri ne sfăşie, în toate 
părţile, căte patimi mici ne pasc, 
şi câte' mizerii mari ne copleşesc 
pretutindenea? 

Să ne gândim numai la adu
narea jubilară din anul trecut. Ce 
înălţătoare de suflete privelişte a 
oferit ea tuturor Românilor! Să vezi 
adunaţi pe terenul istoric al Blajului 
atâtea zeci de mii de oameni ani
maţi de acelaşi dor, umbriţi de 
acelaşi stindard, având în mijlocul 
lor, în tata aceluiaşi sfânt altar, pe 
toţi arhiereii de legea românească, 
ca tot aţâţi Părinţi şi fraţi! — Şi 
deasupra întregului tablou, — ade
vărat tablou viu al unităţii noastre 
culturale — să admiri sborul avân
tat spre zările senine ale geniului 
poporului nostru... ce plana deasupra 
„câmpiei libertăţii"... 

Şi totuşi, cum au urmat aşa de 
curând toate hărţuelile obicinuite 
între fraţi, cum s'au pornit toate 
năpăstuirile nenorocite ale acestui 
fatal an, care mai mult decât toate 

potopurile din primăvară, din vară 
şi toamnă, a potopit şi a nimicit 
roadele muncei noastre de decenii 
şi de veacuri chiar! 

S'ar părea, ca şi când manifes
taţia cea grandioasă n'ar fi fost reală, 
n'ar fi fost frăţească, n'ar fi fost 
faptică, ci numai o ceaţă a unui 
vis, care a dispărut în faţa realităţii 
vii fără de nici o urmă. Dar nu 
este aşa. Noi înşine simţim în mo-

pragul nouei jumătăţi „Asociaţiunea" 
trece pe un teren mai larg, îndrep-
tându-şi atenţiunea şi activitatea sa 
spre straturile largi ale ţărănimii 
hoastre delà sate, temelia cea mai 
adevărată a neamului nostru. O 
constatăm cu o învinovăţire, ca un 
fapt explicabil şi firesc. 

Fiind tocmai pătura noastră 
cultă mai expusă feluritelor înrîuriri 
culturale străine, fiind şi pentru 

mente luminoase ca acestea, simţim ; trecut tot pătura cultă, care a fost 
că astfel de manifestaţii ' răspund . mai mult atinsă de evoluţia istorică, 
firei sufletului nostru, răspund ca şi j era firesc ca „Asociaţiunea" — toc-
unei necesităţi a vieţii noastre su
fleteşti, şi ori cât vieaţa de toate 
zilele, cu umbrele hărţuelilor ei, 
alungă curând icoanele acestea cu
rate şi luminoase, care trec, ele 
totuşi nu trec fără a lăsa impresiuni 
şi îndemnuri roditoare în sufletele 
simţitoare, cari se hrănesc cu ide
alul. In astfel de momente mari şi 
înălţătoare simţim pe deplin şi cu 
adevărat, că: ori cât de multe de
osebiri a pus printre noi trecutul, 
evoluţia istorică şi valurile ei, şi 
ori cât de multe deosebiri ar în
cerca a produce vieaţa sbuciumată 
a zilelor ce percurgem, — noi 
suntem şi rămânem un popor de 
fraţi, cari urmărim aceeaşi ţintă 
pentru viitor, cari avem acelaşi su
flet, cu aceleaşi doruri şi aceleaşi 
dureri, şi departe de a fi nişte „pri
gonitori" şi „prigoniţi", suntem unu 
şi acelaşi neam, prigoniţi poate de 
aceeaş rea sOarte, dar urmărind 
într'un gând şi într'o simţire, prin 
muncă şi pace roditoare, aceeaşi 
ţintă din viitor: unitatea noastră 
culturală, unitatea noastră mo
rală şi materială. Chiar dacă şi 
privim unii mai mult spre.Răsărit, 
iar alţii mai mult spre Apus, noi 
privim în totdeauna şi toţi spre 
acelaşi Soare, care ne încălzeşte 
vieaţa, una şi aceeaşi vieaţă, spre 
acelaşi Soare, care ne luminează 
viitorul, unul şi acelaşi viitor pen
tru toţi! 

* # * 
Dacă „Asociaţiunea" a împlinit 

în aceasta direcţie o problemă de 
mare importanţă, pe care o consta
tăm cu plăcere şi satisfacţie, âr fi 
să ne amăgim noi înşine, când nu 
пе-аді da seamă, că în lucrările sale 
de o jumătate de secol, ea a fost 

mai în vederea problemei sale de 
! a crea şi susţinea unitatea culturală 

— să se preocupe mai ales de in-
: telectualii noştri. 

Acum însă a sosit timpul, ca 
să ne uităm şi mai adânc. De şi 

; nu încetează necesitatea lucrării de 
până acum, e de lipsă, ca în munca 
pozitivă, culturală, să iea în raza 
preocupaţiilor sale şi ţărănimea 
noastră, spre care după o jumătate 
de veac s'a coborît şi căldura civi
lizaţiei, care s'a deşteptat şi eaşi-şi 
cere şi ea partea de pământ şi de 
soare. 

Este însaş urmărirea unităţii 
culturale — problema principală a 
„Asociaţiunii" — care o mână în 
spre tărîm. Căci dacă vrem să 
înfăptuim noi unitatea sufleteasca, 
apoi aceea în pătura ţărănească 
există de fapt din vechime. Ţără
nimea noastră a rămas sufleteşte 
neatinsă de toate valurile evoluţiei 
istorice de veacuri, şi chiar încer
cările felurite ale vieţii de toate zi
lele, cari ne diferenţiază pe noi, 
lasă neatinse sufletele fraţilor noştri 
ţărani. 

Precum în adâncurile mării, în 
punctele veşnicei linişte a apelor se 
găsesc mărgăritarele celea . scumpe, 
astfel în adâncul sufletului liniştit al 
ţărănimii noastre româneşti se gă
seşte, de-a gata, strălucită şi stră
lucitoare, mărgeaua curată a unităţii 
noastre sufleteşti. 

Ori cât s'a influinţat ici-colea 
portul şi graiul poporului nostru 
— simptoame rele acestea de sigur 
— dar numai exteriorităţi; înlăuntru 
însă, în sufletul său, ţăranul român 
este una şi nedespărţit, neştiutor de 
nici una din acele mari deosebiri 
ce s'au creat între noi în trecut, şi 

cam unilaterală. Având până acum ; se crează zilnic pe atât de felurite 
teme ce ne preocupă pe noi, aşa 
numiţii intelectuali. 

Dar şi fără de aceasta e o 
chestie de o datorie culturală pentru 
noi, pentru „Asociaţiune" să ne 
preocupăm pozitiv, şi mai intenzív 

un caracter mai mult academic 
„Asociaţiunea" s'a preocupat în mod 
fatal numai, aproape exclusiv nu
mai de pătura noastră cultă, de aşa 
numita inteliginţă. E bine să o 
constatăm aceasta acum, când în 
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de cultura poporului, — programul 
„Asociaţiunii" — va se zicâ de ri
dicarea prin învăţătură a fraţilor 
noştri celor mulţi. 

Aceasta datorie a înţeles-o 
„Asociaţiunea" şi în timpul din 
urmă a şi urmărit cu deadinsul îm
plinirea ei. înfiinţarea „bibliotecii 
poporale", care s'a început în pri
mul an cu 12.000 de abonaţi este 
un pas atât de mare şi îmbucurător, 
încât e superflu cred, să mai inzist 
în aceasta direcţie. 

Ţin însă să accentuez, că co-
misiunea noastră tocmai în vederea 
acestui fapt, şi tocmai în conzide-
rarea direcţiunii, ce notează acest 
fapt, nu este de acord cu On. 
Comitet, care a hotărît să sisteze, 
din lipsă de bani, postul de con
ferenţiar economic, creat acum 
câţiva ani. 

Comisiunea crede, că pe lângă 
Biblioteca poporală postul de 
conferenţiar a fost unicul dar ce 
„Asociaţiunea" a adus culturii po
porului nostru, şi ar fi nespus de 
trist, nespus de neoportun a retrage 
darul, chiar acum, când poporul 
nostru, la prima încercare, la prima 
chemare ce i-s'a făcut, a răspuns 
cu 12.000 de membrii ajutători, 
ceeace înseamnă 24.000 coroane la 
an pentru „Asociaţiune". Că nu 
sunt bani? asta e foarte4 dureros, 
dar noi credem, că în acest cât 
trebuie să facem de bani, iar nu se 
abdicăm şi să desfacem şi cé biet 
bine am făcut până acum pentru 
popor! 

Să lucrăm întâiu şi întâiu pentru 
înmulţirea membrilor, atât al celor 
ordinari cât şi a celor ajutători. 
Dacă postul de conferenţiar se sus
ţine şi se îmbunătăţeşte, plătindui-se 
şi spesele de drum, când merge pe 
sate, atunci el coborîndu-se între 
ţărani şi dându-le învăţăturile prac
tice economice, de care ţăranul 
atâta lipsă şi folos are, atunci 
foarte uşor poate folosi acele pri
lejuri pentru înmulţirea membrilor 
ajutători, pentrucă ţăranii vor prinde 
dragoste şi interes de „Asociaţiunea" 
care se îngrijeşte de îndrumarea lor 
culturală şi economică chiar! 

Apoi se mai pot înmulţi membrii 
ordinari ai «Asociaţiunii" care şi 
acum după jumătate de veac nu
mără mimai 2000 de ostaşi 
sub steagurile ei de pace. Să nu 
amintesc numai de preoţi şi învă
ţători! Avem vre-o 3000 de preoţi 
şi vre-o 2000 de învăţători, şi totuş 
sunt numai 2000 de membrii la 
„Asociaţiunea" pentru cultura popo
rului român! 

Onorată adunare! Eu cred, că 
nici un Român cult nu ar fi iertat 
să lipsească din şirurile »Asocia-
ţiunii" dar mai ales nu-i iertat să 
lipsească preoţii şi învăţătorii ro
mâni, factorii culturali anume che-
maţi prin firea şi fiinţa lor. 

Cultul şi cultura trebuie să se 
întregească reciproc. Deci şi oa
menii cultului şi oamenii culturii 
trebuie să fie aeeiaş Trebuie deci 
să se stăruiască, cu dinadinsul, la 
locurile competente, ca să înceteze 
odată starea aceasta, care nu ne 
face onoare, şi să ajungem odată 
acolo unde trebuie să fim, şi unde 
sunt şi alte popoară culte, ca să nu 
mai fie preot, să numai fie dascăl 
românesc, care să lipsească din al
bumul membrilor „Asociaţiunii". 

Atunci vor fi şi bani pentru ne
cesităţile culturale ale „Asociaţiunii". 

Chestii arzătoare. 
Dacà petrecem cu luare aminte deza

strele, ce s'au năpustit in anii din игш# 
asupra neamului românesc din Ardeal şi 
Ungaria, nu se poate sa nu ne luăm delà o 
vreme de un gând. , Se Iveşte spontaneu cu
getul : Mari păcate va ti având acest popor 
sau conducătorii lui, ca Dumnezeu să-1 cerce 
în vreme atât de scurta cu atâtea feluri de 
pedepse. 

In Bănat fu năpăstuit de două ori nu
mai mai dăumlzi de apele potopului şi ge-
matui de durere şi dezoiaţia lui, extremă 
străpunseseră iuima noastră a tuturora, stâr
nind valuri de compătimire. Urmă apoi 
ciclonul teribil, care cU furie elen entară 
devasta sate întregi prin Sătmariu, Sălagiu 
şi marginea Câmpiei ardelene. Iar ' mai in 
urmă, — ca nu cumva măsura calamităţilor 
să nu fie plină cu vârf — veniră ploile de 
toamnă, cari, cum ştirii preabine, au nimicit 
întreg avutul alor sute şi sute de sate. 
Pretut iudenea e jale, şi vaetele se înalţă 
spre ceriu. De zeci de ani nu s'a pomenit 

j atâta prăpăd! Şi cu drept cuvânt se în
treabă unul fiecare cu îngri jorare: Ce-o ti 
de noi? Căci de-un lucru îşi t rag seamă, 
mai presus de orice îndoială, cu - - to ţ i i ! 
Dumnezeu nu ne pedepseşte decât peutru 
păcatele noastre. în t r ' adevăr! Prea ne-am 
fost. depărtat îu timpul din .urmă de idealul 
desăvârşirii creştineşti. Prea ne cufundasem 

1 in noroiul păcatelor. 
In popor s'au fost, încuibat, de mulţi 

ani. viţii păcătoase şi sforţările noastre de-a 
le stârpi, fuseseră de tot prea puţine. Al
coolismul făeea cumplite ravagii pretutin-
denea. Căsătoriile de probă erau la modă 
în multe locuri. Imoralitatea începuse să 
secere jertfe în mijlocul ţărănimii, fie pe 
faţă, sub chipul luxuriei celei mai neruşinate, 
fie mai pe ascuns, sub chipul divorţurilor. 
In mijlocul t ineretului delà şcolile medii şi 
de!a universitate, dar mai ales în sânul 

: clasei culte din anumite centre, — la băr
baţii şi femeile noastre, — îşi seeera jer t -

• fele şi mai de mult. 
Cuminecarea o amânau foarte mulţi, 

— chiar şi ţerani — până la încheierea 

s. căsătorii, dacă nu şi pe mai departe. Spo^ 
vedahia ajunsese înaintea mirenilor noştri, 
mai ales culţi, o practică de totului tot ne
cunoscută, da tă nu chiar urgisita şi câţi nu 
miiriau fă ră ' a fi baremi spovediţi şi împăr
tăşiţi cu stf. taine? Cercetai ea bisericii de
venise ocupaţie odioasa într 'atata; cât inte
lectualii cercetau mai bucuros cafanele de
cât bisericile, a căror rost, se părea, că nici 
nu-1 mai pricepeau chiar bine. Chiar şi 
poporul începuse alocurea — ca să nu vor
besc de Bănat — să se domniască, crezând, 
că biserica e numai pentru preot. Singur 
acesta doară trebuie să se roage pentru toţi. 
Ceialalţi sunt dispensaţi de orice sarcina. Pe 
creşterea tineretului, în fine, nu se prea punea 
mare fond. Cateheza era uneori negleasă; de 
a l tăda tă ' l ăsa tă îu grija dascălului. Iar când o 
făcea preotul, se făcea în multe locuri cum 
da Dumnezeu. An nu e un simptom dureros, 
care caracterizează chjar aceste stări , că ti
nerii cei mai imorali şi necredincioşi, sunt 
de multe ori chiar fiii de preoţi? Fi reş te! 
Daca tinerul vede şi ştie, că tatăl său preo
tul, nu predica consecvent, nu catehizează, 
nu zice slujba cu evlavie, e pururea învrăj
bit cu poporul, lasă biserica şi altar iui în 
paragină, (â t paiaugenii şi praful de un 
deget acoperă păreţii şi-aşa iiiegriţi de fum 
şi funingine, — nu poate desigur sa se edi
fice şi şâ creadă în sinceritatea credinţii ta
tălui său. Nu e mirare dacă, ia urmă devine 
şi atheu. In sfârşit, chiar şi în centru, nu 
găs.ai preoţi, cari fugeau niţel de .biserică? 
Adevărat! Nu toţi, nu majoritatea, nu m iriţi, 
c i .numai unii, dar durere chiar dintre cei 
sus puşi. Ce dureros! „Şi nu este în timpul 
acesta Domn şi Profet şi căpetenie, nici ar
dere de tot, nici jertfă, nici prinos, nici loc 
a aduce înaintea 2a şi-a afla îndurare", zi
cea profetul pe vremuri şi s'ar. părea că a-
ceste cuvinte în oarecare măsură ni se po
trivesc şi nouă. Turma apoi nu-şi vedea 
păstorii mari decât cu anii, — eu zecile de. 
ani, —- crezându-se in multe părţi orfană, 
părăsi tă şi de Uumuezeu şi de oameni. 
Şi dacă mai la urma se şi împăca cu 
gândul, că nu-şi vede arhiereul iubit — deja 
bătrân — doria totuş să vadă cel puţin 
câte-uu sfetnic de-al său luminat, dar ace
ştia, durere, se arătau foarte rar. Iar noi, 
parecă nici n'am fi băgat de seamă ia ace
stea! N'am fost vrednici ca Dumnezeu 
să ne bată? lini vin în minte cuvintele 
psaimistului: „Când vor fi răsărit păcătoşii 
ca iarba, şi să vor fl ivit toţi cei ce fac fă
rădelege"-. Şi adauge imediat: „Ca să piară 
în veacul veacului; iar Tu preaînalt 
eşti în veac Doamne". 

Tot îu legătură cu acestea îmi vin în 
minte cuvintele lui Bourdaloue, din predica 
a treia despre scandal: 

„Ce. mare e fărădelegea acelor miniştrii 
alui Dumnezeu, cari dăruiţi cu caracterul 
cel mai sfânt şi angajaţi \a funcţiile cele 
mai sfinte ale preoţiei, Ie profapează prin o 
vieaţă seculară şi mondaná, ca să nu zic 
impură şi lasciva, şi fac, ca sminteala ce-o 
dau, să se reflecteze asupra chiar statului şi 
slujbei-preoţeşti? Ar trebui, după vorbele 
lui Iisus Hristos, să fie sarea pământului şi 
prin ei, în schimb — zice S. Gregoriu Papa 
— se corumpe pământul : ar trebui să fie 
lumina lumii şi nu luminează deeât spre-a 
arăta lumii Sn o lumină mai intensivă petele 
pe cari le descopere unul fiecare pe per
soana lor, şi pentru cari se ruşinează ei In 
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locul lor: ar trebui să fie, — şi sunt de 
fapt —ь cetatea pusă sus pe munte, dar' se 
pare că nu-s înălţaţi de*cât să producă con
fuzie şi mai mai mare, cât poporul să te 
mire, să se turbure şi să se simtă el aco
perit de ruşine şi necinste..." N'avem, baremi 
câţiva, şi de aceştia? 

Câţi bărbaţi mari nu ne-a dat Dumne
zeu în decursul veacurilor! Ce roade minu
nate n-a dat S. Unire! Cum a ştiut Dumne
zeu să ne ferească ca şi-un tută milostiv, 
de perire, scăpându-ne de contopirea cu 
alte popoare şi de robia ruşinoasă de sute 
de ani! Cum ne-a întărit rândurile, cât în 
butui tuturor asupririlor suntem azi un po
por număros, cu stare relativă destul de 
bună. Cum ne-a întărit biserica, sporin-
du-ne vlădiciile! Cum ne-a înălţat pretu
tindeni şcoli, ca să fim părtaşi şi noi lumi
nii şi culturi! Cum ne-a ridicat institu-
ţiuni înalte, cari să ne ocrotească limba şi 
cultura! ' i acestea toate atunci, când din 
toate părţile numai duşmani ne pândeau, ca 
leii gata de pradă. lntr'adevăr iă şi noi am 
putut spuue: „Supt-aU miere din piatră şi 
unt de lemn din piatră vârtoam. Unt de 
vaci şi lapte de ou cu grăsimea meilor şi a 
berbecilor, a fiilor de tauri şi de ţapi, cu 
grăsime din măduva grâului şi sânge de 
strugur au beut vin" Şi cu ce am răsplătit 
lui Dumnezeu? Să auzim: „Şi a mâncat 
ïacob şi s'a săturat şi s'a lăpădat cel iubit; 
îngrăşatu-s'a, îngroşatu-s'a, lăţitu-s'a şi a 
părăsit pe Dumnezeu cel ce l'a făcut pe el 
şi s'a depărtat dela Dumnezeu Mântuitorul 
său". 

Nu e mirare deci dacă Dumnezeu, care 
ucide şi face viu, bate şi vindecă, şi-a ascuţit 
ca fulgerul sabia să mance carne din carnea 
noastră şi cu sânge din sângele nostru, a 
celor răniţi să-şi îmbată săgeţile lui. Aşa e 
Domnul! „Că voiu ridica' la ceriu mâna 
mea, şi mă voiu jura pe dreapta mea şi voiu 
zice: Viu sum eu bn veac". Da! Foc 
s'a aprins din mâna Lui şi arde până la 
iadul cel mai de jos; mistui-va pământul şi 
fructele lui, arde-va temeliile munţilor... Au 
lovitura din urmă cea mai grea — noua 
episcopie, nu este o urmare numai foarte 
fireasca a acestei mânii? Putem tot căuta 
şi statori responzabilităţile, cum voim şi unde 
voim! Putem acuza guvernul şi episcopatul 
ungar, că ne-au jertfit fără milă! Vom fi 
având multă dreptate! Dar în acelaşi timp, 
e sigur un fapt: Dumnezeu ar fi putut 
împedeca acest pericol! Doar în mâna Do
mnului este inima regelui, fie el cât de 
puternic. Şi că până acuma n'a voit să 
aplece voinţa celor puternici ai zilei, e poate 
numai urmare a păcatelor noastre. 

Aşadar ce trebue să facem? Mai în
trebăm? Ce-a făcut falnica Ninive, când 
Dumnezeu, a ameninţat-o cu nimicire? S'a 
pocăit în sac şi cenuşe împreună cu regele 
său şi Dumnezeu a iertat-o. Aşa să facem 
şi noi! „Dumnezeu — doară, nu vrea moartea 
păcătosului, cv ca să se întoarcă şi să fie 
viu". Tu bunule arhiereu, ia asupra-ţi slujba 

lui Iona prorocii! şi anunţă poporului tău 
i păcatele sale. Aminteşte-i cu vocea şi în 
j scris de mânia lui Dumnezeu, aminteşte-i de 
j păcatele lui multe şi mari, că acuma este 
! timpul binevenit, acuma este timpul de-a se 
! întoarce la Dumnezeu! Să se facă deci ru

găciuni în toate bisericile! Poporului să i-se 
i ţină predici pretutindenea! Iar preoţii sase 
] adune să-şi curăţe conştiinţele făcând de

prinderi sufleteşti. „Pentru frica ta Doamne, 
în pântece am luat şi ne-am chinuit şi am 

\ născut spirit de mântuire.. ..u Da! Să ne 
îndreptam cus toţii, pentru-ca pacea lui Du-

I mnezeu să se sălăşluească iarăşi pe plaiurile 
• noastre. Să ne aducem aminte că numai: 

„Dreptul ca finicul va. înflori, ca cedrul 
; cel din Liban, se va înmulţi. Răsădiţi fiind 
i în casa Domnţilui, în curţile Dumnezeului 
I nostru vor înflori. încă se va înmulţi în-
I tr'u bătrâneţe > grase şi vor fi bine sporind, 
I ca să vestească, că drept este Domnul Du-
! mnezeul nostru .şi nu este nedreptate întru 
i dânsul". Se zicem dară cu toţii Domnului: 
I „Şi acum urmăm Ţie cu toată inima şi ne 

temem de tine şi cercăm faţa la; să nu ne 
ruşinezi pe noi". Căci la urma urmelor, 
tot numai: „Dumnezeu este scăparea no
astră şi puterea, ajutor întru năcazurile 
ce ne-au aflat foarte". 

* Corespondink. 
Cronici Bucureştene. 

— Dela corespondentul nostru — 

Tratativele, dintre cele doue partide con
servatoare au dû ş la bun sfârşit. Dacă nu 
au reuşit oamenii să facă o unire a parti
dului conservator cu cel conservator demo
crat, s'au grăbit% în faţa evenimentelor ex
terne, să facă o colaborare, trăind încă cu 
nădejdea, că ce nu s'a putut face astăzi, 
se va putea face mâne. 

Noul minister, care a depus jurămân
tul Duminecă seara, e compus în chipul ur
mător: litu Maiorescu la externe şi preşe
dinţia consiliului, Take lonescu interne, Al. 
Marghiloman finanţe, Nicu Bilipescu domenii, 
Gostica Dissescu culte şi instrucţiune publică, 
Al. Bădărău lucrări publice, Mihail Canta-
cuzino justiţie, iVjcM Xenopol industrie şi 
comerţ, Generalul C. Hârjeu răsboiu. Amân
două partidele sunt reprezentate în minister 
în mod egal, generalul Hârjeu fiind in afară 
de luptele politice. O parte din funcţionarii 
mai înalţi ai ministerelor şi-au prezentat deja 
dimisiile, cari au şi fost primite. 

Ştirile de pe câmpul de răsboiu sunt 
tot mai pesimiste. Corespondenţi veniţi la 
Bucureşti din Constantinopol descriu în cele 
mai negre culori starea Turcilor, iar tele
graful aduce neîncetate veşti despre victo
riile statelor aliate. 

Noi încă trebuie să fim pe picior de 
răsboiu. Dacă nu s'a publicat încă ordinul 
de mobilizare, asta nu însemnează, că n'am 
fi pregătiţi pentru toate eventualităţile. 

Delateiu. 

jReviste. 
R ă s b o i u l balcanic. Contra aştep

tărilor oamenilor pricepuţi răsboiul în
registrează zi de zi tot nesuccese pentru 
armata turcă. Armatele celor patru 
state balcanice raportează mereu bi
ruinţe neaşteptate şi oştirile lor în
aintează învingătoare spre porţile 
Constantinopolului. Deocamdată numai 
Adrianopolul le mai stă în cale, dar 
se speră, că bulgarii îl vor cuceri 
şi pe acesta. Şi în faţa acestor 
succese, cui îi mai vine în minte să 
se gândească, că stateie balcanice nu 
vor reflecta şi la mărirea teritorială 
«Atunci când decide soartea armelor, 
— sene > Seara «, — e cu mult mai 
greu a face pe victorioşi să renunţe 
la ceea-ce au câştigat cu sânge şi 
istoria balcanilor a fost scrisa din ne
fericire numai cu sânge*. In consecinţă 
se anunţă că marile puteri au şi abzis, 
de-a mai cere respectarea statului 
actual. Se vorbeşte deja de în
fiinţarea a lor doue principate noue 
în Balcani anume: Albania şi Mace
donia, afară de aceea fiecare din cele 
patru state îşi va mări teritoriul, aşa 
că din Turcia europeană nu va mai 
rămânea, decât făşia dintre Adrianopol 
şi Constantinopol. In chipul acesta 
domnia semilunei în Europa acuşi va 
aparţinea numai istoriei. 

România. Situaţiunea politică 
s'a rezolvit în mod definitiv. M. Sa 
Regele Carol după-ce a ascultat pă
rerile personagiilor politice mai în
semnate, cari au contribuit la apropierea 
dintre conservatori şi .conservatori-de-
mocraţi, apropiere din care a eşit 
guvernul de colaborare de azi, a aprobat 
lista noilor titulari la portfoliile mi
nisteriale după lista ce am publicat 
în numărul trecut. 

In noul cabinet întră pentru prima-
dată numai d-nii Xenopol şi generalul 
Hârjeu. 

Primul se distinge ca unul din 
cei mai buni oameni politiei ai ţării 
româneşti, iar d. general Hárjeú e 
cunoscut ca cel mai genial militar care 
cu deosebire la manevrele trecute s'a 
dovedit de un escelent tactician, fapt 
care i-a adus înaintarea de ministru 
al răsboiului. 

Deposit de fabricate de 

Linoleu. 
LEOPOLD HAAS în Cluj, piaţa 

Mátyáskírály Nr. 11. 

îşi r e c o m a n d ă următoarele mărfuri: Linoleu veritabil de plută pentru tapetareà pă-
reţilor; tapete fugative pentru prânzitor; feţe de masă din pânză cerată; ştofe de 
obdus sofe (otomane); dantele pentru credenţ; şurţe de pânză cerată pentru copii şi 
dame. Articlii de gumă, suposite de aşternut, cotce, păpuşi, piepteni, pălării de piele, 
şăpci (ehipie), călcâie de gumă, pantofi, ghete de gimnastică, galoşi şcl. în asor

timent foarte mare. — 
. A d r e s a e d e m o m e n t . — Cereţi P r e ţ - c n r e n t . (41) 21—26 
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După depunerea jurământului M. 
Sa Regele a rostit un important discurs 
din care reţinem următoarele: >Salut 
noul guvern cu cea mai viuă satis-
facţiune, cu deosebire in împrejurările 
actuale grave, cari ne impun cele mai 
importante hotărîri. Numai un guvern 
puternic, care se razimă pe încrederea 
întregei ţări, îşi poate împlini datorin-
ţele impuse de împrejurări. 

»Dela începutul răsbo-
iului ochii tuturora sunt în- \ 
dreptăţi spre noi şi Mo- j 
mânia devine un factor tot \ 
mai important în urma ro- \ 
lului mare ce-i revine în \ 
Viitorul apropiat*. Regele a mai { 
făcut importante declaraţiuni şi în j 
consiliul de miniştri ţinut sub preşe
dinta Sa terminând astfel: »ЙО-
mânia îşi va pretinde locul 
ei cuvenit întro eventuală 
conferinţă europeană şi îşi 
va spune cuvântul ei nota
nt*. 

Acest important discurs regal şi 
aceste declaraţiuni îşi află esplicare, 
deoare-ce precum se anunţă la Bucu
reşti şi Ploieşti eă face mobilizarea 
trupelor. 

Noutăţ i . 
Din Arhidieceză. Iosif Lita, pro

topopul Biei şi parohul Iciodului a fost numit 
paroh în Biia şi de protopop al ac'eluiaş 
tract; Vasiliu Mărginean, fost adm. paroh, 
interimal în Biia, a fest transpus de admi
nistrator local în Şelcău din districtul Si-
biiulni; Ioan Gerghel, adm. parohial în 
Toarcla a fost promovat de paroh al aceleiaş 
parohii din vicariatul Făgăraşului. 

Pentru biserica din Pata. 
.Bravii noştrii credincioşi Alexandru Poruţiu 
lui Ioan şi Samoilă Rusu harnici lucrători 
în America, dupăce în anul trecut au trimis 
o colectă de 300 cor. (depuşi la „Economul") 
acum în zilele aceste au mai trimis bani 
gata 160 cor. tot pentru edificarea nouei 
biserici din Pata. Iată numele bunilor dă-
ruitori: Gligor Dordai din Aiton 20 cor.; 
Manoilă Oltean Aiton 10 cor.; Vas. Dudaş 
Modilag 10 cor.; Andrei Cuţi Iosaşi 10 cor.; 
Alexandru Gabor Mitrului, George Gábor, 
Petru Gădălean, Gavrilă Mureşian toţi din 
Someşfaleu câte 5 cor.; Vasile Jişa, Vasile 
Samurducan a Ţioapei, Ilie Suciu bistoşului, 
Simeon Cenan toţi din Aiton câte 5 cor.; 
Petru Nicoară Feleac 5 cor., Niculae An-
draşian M. Geja 5 cor., Ignaţiu H. Roth 
igent în Pittsburgh 5 cor., Petru Popa 
Ţiapu 5 c , Samoilă Rusu, Ales. Poruţ din 
Pata câte 5 c , Iosif Axente, Părău 3 50 c , 
Ioeif Moldovan Banabic 2*50 cor., Ionaş Că-
Ingăr Micuş 2 5 0 c , Szabó György Aiton 
250 c, Ioan Jucanu Someşfaleu 2 - 50 c., 
Visalon Şiuru Basarabasa 2*50 c , Vasilie 
Laţa Ţiapu 2 5 0 c , Virgiliu Guzman Curta-
cer 2'50 c, Niculae Brana Mohu 2 50 c, 
Toader Săsărman Măluţ 1 2 5 c , Ioan Coma-

nela, Niculae Comanela, Niculae Strâmptu, 
Torna 1). Mamiua, George Balaş toţi din 
Ţinţiari câte 1*25 cor., Sayu Homaiu Ucea 
de jos 1 25 cor., Tănase jPreda Dud. Arad 
50 fii. 

Bunul Dumnezeu primească aceste da
ruri iar evlavioşiior noştri fraţi cari acolo Sn 
depărtatul Pittsburgh al Auiericei între' marea 
de străini ştiu preţui puterea bisericii ro
mâneşti să le răsplătească însutit cu daruri 
cereşti şi pământeşti jertfele lor. Mihail 
Hodărneu paroh. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a reuniunei 
învăţător i le arhidiecezani . Azi şi-a 
început şedinţele adunării generale reu
niunea învăţătorilor arhidiecezani. La 
deschiderea adunărei a fost de faţă şi 
Excel. Sa Mitropolitul Victor, patro
nul reuniunei. Sunt de faţă mulţi în
văţători şi învăţătoare, canonici, pro
fesori, clerici ş. a. In asistenţă se re
marcă présenta dlui Dr. Vasile Bologa, 
directorul şcoli de fete din Sibiiu şi 
Dr. Onisifor Ghibu, inspectorul şco
lar al arhidiecezei ortodoxe. Veniţi 
aci pentru şedinţele secţii şcolare ale 
Asociaţiunii, au ţinut să fie de faţă şi 
la adunare. Vom da raport în proxi
mul număr. ; 

O faptă vrednică de imitat. 
In 28 Octomvrie a. c. cu oçasia Snmormântărei 
osămintelor fostului nostru paroh-protopop 
Ioan C. Dragomir transportate aici din 
comuna Lupoaia — fiul sau d. Teofil 
Dragomir în loc de pomana pentru care nu 
mai era timp fizic, — a dăruit bisericei 
noastre gr.-cat. din loc suma" de 100 cor., 
adecă o sută coroane pentru !care îl rugăm 
ca şi pe aceasta cale să primească mulţumită 
noastră. Napradea, la 29/10 1912. Petru 
Caba, preot-cooperator. Livius Stanciu, curator 
primar. 

Cancelarie advocaţială. Dr. I. 
Moldovan face cunoscut, că şi-a desohis can
celarie advocaţială Sn Beclean (Bethlen) vis-
à-vis cu judecătoria cercuală. 

— Dr. David Bleahu, aduce la cu
noştinţă, că şi-a deschis cancelarie advocaţială 
în Mediaş (Medgyes) Piaţa-mare nr. 16 în 
căsile domnului Gustav Schuster. 

— D. Augustin Raţiu aduce la cu
noştinţă, că şi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Turda, piaţa Kossuth-Lajos nr. 1 la Je-
lineck lângă podul cel mic. 

Apel Subscrişii membrii ai senatului 
scolastic din Şoimuş apelăm la sprijinul pu
blicului românesc rugând pe fiecare dintre 
ceice ştiu citi ca să binevoiască a cumpăra 
delà noi barăm preţ de una coroană din 
cărţile şi icoanele oleografice ce le-am primit 
în cinste dela unii binefăcători ai neamului 
nostru ca să le putem valoriza şi prefâcân-
du-le Sn bani să folosim sumele ce le-am 
primit la edificarea şcolii noastre confesionale, 
a cărei plan a fost aprobat de Preaven. 
Consistor episcopesc de Gherla sub nr. 
4696—912. 

Şcoala noastră confesională a fost a-
meninţată cu Închidere din cauza edificiului 
necorespunzător prescriselor legii. 

Comuna noastră ecleziastică e săracă 
şi fără venituri, iar anul acesta ploios a să
răcit şi mai tare pe bieţii locuitori, aşa 
încât fără de ajutor străin, confesiunea nu-i 
în stare de aş putea ajunge scopul ce-1 ur
măreşte, de aceea ne luăm îndrăzneală de 
a apela în numele comunităţii ecleziastice la 
sprijinul stimatului public românesc. 

Cine ne va ajutora pe noi să ajutură 
şi pe sine, căci dacă ne trimite o coroană 
va căpăta cărţi şi icoane în preţ de două 
coroane, dacă va trimite 10 coroane va că
păta cărţi şi icoane în preţ de 20 coroane. 

Deci fiecare are câştig duplu. 
Cărţile sunt de cuprins variu, cele mai 

multe româneşti, dar sunt şi nemţeşti şi 
ungureşti. 

Parte sunt compactate îu ediţie de 
lux, unele în ediţie simplă iar altele numai 
broşurate. 

Sunt cărţi şi de 30—60 coroane una 
singura aşa d. e. Ornamentica română în 
ediţie de lues. Clasicii germani în ediţie 
de lux. Instituţiuni filozofice de Dr. V. 
Lucaciu. Kirchen Lexikon în 12 Tomuri de 
I. Wetzer. Revista Catolică de Dr. V. 
Lucaciu. Revista Enciclopedică. Weisser's 
Bilder Atlas zur Weltgeschichte. Luceafărul 
compactat, în ediţie de lux, şi alte multe 
cărţi în număr pe peste 400 

Banii sunt de a să trimite cu asemna-
ţiune poştală la adresa Samoilă Luca, cu
rator primar bisericesc în Sajosolymos u. p. 
Nagysajó. 

Prea Stimaţii autori şi editori de cărţi, 
cari se vor îndura de-a ne trimite unele 
cărţi ca să ie folosim în scopul sus arătat, 
de asemenea sunt rugaţi de a ni-le trimite 
tot sub adresa sus citată curatorului primar 
bisericesc-şcolar Samoilă Luca. 

Cine doreşte a ne face ceva întrebări 
e rugat de a pune în epistolă şi o marcă 
poştală de 10 bani pentru răspuns. 

Din şedinţa senatului bisericesc-şcolar 
ţinută în Şoimuş la '27 Octomvrie 1912. 
Ioan Baciu, Samoilă Luca, Pârcălab Flore, 
Pârcălab Màfteiu, Luca Ion, Baciu Toader, 
Mihailă Moldovan. 

Personale. Sub acest titlu „Tele
graful român" vesteşte, că Escelenţia Sa 
metropolitul Meţianu, a plecat Mercnri la Bu
dapesta, ea împreună cu Ilustr. Lor episcopii 
Papp al Aradului şi dr. Cristea al Caransebe
şului, oum şi cu alţi fruntaşi mireni, să solicite 
la înaltul guvern al ţării sporirea dotaţiunei 
dela stat pè seama bisericei ortodoxe ro
mâne şi urcarea congruei preoţimei în 
proporţie egală cu congrua preoţilor celor
lalte confesiuni din patrie. 

Pentru spriginîrea presei ca
tolice. In fiecare biserică catolică .dela 
noi sunt afişate placate, prin cari se învită 
credincioşii să contribue în o * Duminecă 
anumită pentru presa catolică. Resultatul 
acestor colecte sunt zeci de mii coroane. 
Iar noi ne sbatem ca peştele pe uscat, fără 
se avem un sprijin din partea nimărui. Pentru 
aceea însă se lupţi. 

Necrolog, f Ioan Ch. Dragomir de 
Kâpolnok-Monostor nestorul diecezei gr. cat. 
de Gherla, protopop-paroh gr.-cat. român în 
Năprade, inspector al şcolilor tractuale, 
membru ord. al „Astrei*", membru virilist 
al congregaţiei comitatului Selagiu, după 
scurte suferinţe, împărtăşit cu S. Sacramente 
şi după o viaţă petrecută în neadormită vi-
gilenţiă pentru împlinirea datorinţelor faţă 
de biserică, naţiune şi familia a repausat în 
Domnul la 25 Octomvrie n. seara la orele 
9 în al 91-lea an al etăţi, al 66-lea a preo
ţiei, al 2-lea a văduviei în sinul familiei iu
bitoare a unicului său fiu în viaţă, în comuna 
Lupoaia. 
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Partea Literari 
Noaptea s f Bartolomeu. 

Dupä BOLANDEN 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

De-a stânga admiratului au ocupat loc 
conţii Mony şi Wolrand, doi comandanţi 
îmbătrâniţi şi esperţi. 

Ceialalţi ofiçeri şedeau pe laviţe, 
ascultând cu încordare vorbele lui Coligny, 
care dorea să încunjure lupta decisivă. 

— Toate motivele ne Îndeamnă să 
omitem lupta decisivă — zise el. De vom 
ocupa Guienne, am câştigat totul. Dujmauul 
ne va urmări în o atare ţară, unde. vor fi 
niimai protestanţi şi aceia ne vor da mână 
de ajutor. Cei din oastea regală nu peste 
mult vor simţi lipsuri mari. Principele Anjou 
nu va fi in stare să reţină nobilimea pe câmpul 
de luptă, ci se va reîntoarce la ale sa|e.. 
Noi vom, aştepta momentul binevenit să le 
strivim oştirea. De ne vom bate însă cu ei 
mâne, atunci nu ştiu ce o să . se întâmple. 
Dujmanul e tare şi ne întrece şi cu numărul. 
După-cum suntem informat ei ard de dorul 
să-şi răzbune pentru sângele fraţilor lor 
vărsat : la Roche-Abbeile. De aceea eu susţin 
să amânăm ciocnirea. 

Vorbirea aceasta al lui Coligny a în
duplecat chiar şi pe aceia, cari mai .bucuros 
s'ar fi dus ia luptă. Ei cunoşteau biue geni
alitatea iui Coligny. 

Henric, principele de Navarra se mişca 
impacient pe scaunul lui. Dorea lupta cu 
trup cu suflet. Aştepta numai ca unul din 
cei prezenţi şă se opună părerii lui Coligny. 
Tăcerea,oficerilor însă îi mărea şi mai mult 
Impacienţa, După o pausă scurtă s'a ridicat 
însuşi să vorbească împotriva lui Coligny. 

—' Trecutul meu, zise el — mă în
deamnă să contrazic vorbelor şi părerii d-tale 
d-le admirai. Te ştiu că eşti .cel mai espert 
în arta militară din toată Franţa dar cu 
toate aceste mă simt îndemnat a-ţi spune 
şi eu motivele cari oare-cum mă îndeamnă 
la luptă. Se nu amânăm fiind-că de ne vom 
retrage mâne de pe câmpul de bătaie 
inimicul ne va urmări şi. fiind-că el are o 
cavalerie bună şi uşoară, pe când oastea 
noastră ѳ compusă mai mult din ţărani, 
uşor poate să ne învingă. Afară de aceea, 
azi noi ne putem alege liberi terenul de 
luptă şi dacă vom întârzia atunci uşor putem 
să fim pierduţi. Aceasta e părerea mea. . 

L'au aprobat conţii Mony şi Walrand. 
Tot asemenea şi oficerii. cari stetean în jur. 

Coligny sta nemişcat şi n'a observat 
aprobările celor de faţă. • . 

.— Mai aveam să mai adaug încă ceva 
foarte important, zise ргівеіреіе. De prezent 
în oştirea noastră găseşti poftă şi dor ia 
luptă, pe cari le-au insuflat în noi predi
catorii uoştri. Suntem ,asemeni izraeliţilor, 
cari la mandatul lui Jehova, au prinsarmele 
împotriva amalechiţiloi şi filisteilor. Dispo
ziţia aceasta a oastei noastre nu trebue să 
o desconziderănh Ce se va întâmpla însă 
de vom părăsi terenul de luptă şi vom 
apărea înaintea dnjmanilor ca nişte fugari, 
cari ne retragem? Vom fi asemeni izra
eliţilor învinşi de fi listei. Din contră de ne 

vom bate, cei 25.000 de ostaşi ai uoştrii se i 
vor lupta întocmai ca leii lui Iuda. Doar Í 
puterea principelui Anjou cu cevaşi Ѳ inai j 
mare decât a noastră, dar mai răsboinici nu J 
de bunăseamă. Basât pe acestea zic, că re- ! 
tragerea pentru noi ar fi foarte periculoasa ' 
pe când dimiterea în luptă ar ii câştig | 
pentru noi. i 

Ofiţerii de nou aprobară spusele prin
cipelui Bourbon. 

— Motivele aduse de Alteţa ta mi-se 
par aşa de juste, zise contele Mony, încât 
rog pe dl admirai să se cugete asupra lor. i 

Ceialalţi încă s'au alăturat la părerea 
lui Mony. 

Admirălul a rămas rece la cele ce le-a 
auzit. 

— Te felicit că în vrâsta de şasespre-
zece ani câţi ai. ai fost în stare să birueşti 
părerea unui om expert şi îmbătrânit în ale 
luptei. Adevărat, că motivele aduse sunt pu
ternice dar tot nu sunt satisfăcătoare, încât 
şi pe mine să mă poată convinge şi abate 
delà planul făurit de mine. 

Mai mult n'a putut zice. Uşa s'a des
chis foarte repede. Intrară marquisni Hugo 
Rivier şi contele Régnier. 

— Scuzaţi dlor pentru incomodare! zise 
Riviere salutându-i cu tot respectul. Mi-a 
sosit o veste aşa de importantă încât un 
minut nu-i permis să treacă, fă ia a vi-o co
munica. Mă rog de atenţiune' 

— Vorbeşte inb te, zise admirălul.. 
— Eu şi contele Régnier am tăcut în 

amurgul sării o cale lungă pe râu în sus 
pentrucă să vedem poziţia oastei. De ceea 
parte a riului vis-a-vi cu noi încă mergeau 
călări doi conţi. Ne-au agrăit şi no-au salu
tat. După ce i-am resalutat ne-au rugat să 
trecem râul şi să conversăm cu ei. Noi n'am 
voit să le satisfacem. Apoi яе-ап întrebat, 
că avem voie ca in decurs de o jumătate de 
oră să ne scăpăm de orice-duşmănire. Noi 
n'am întârziat ale primi ofertul. Peste pu
ţintel au trecut, ia noi şi i-am primit ca pe 
nişte pretini. Cel mai bătrân dintre nobili 
ne-a agrăit astfel: „Noi ue apărăm de duşmani 
dar nici decum nu vă urîm pe dvoastre. 
Spuneţi admiralului să încunjure lupta căci 
armele noastre sunt puternice. Să aştepte 
numai o iună,căci toţi nobilii au jurat prin
cipelui Arigon, că nu vor rămânea pe câm
pul de bătaie mai mult decât patru săptă
mâni, în schimb se vor lupta şi. îşi vor face 
datoria de se va întâmpla ciocnirea în luna 
asta. Dacă oastea regelui nu va învinge de 
grabă, vor face pace, a cărei condiţii pentru 
dvoastră vor fi tare favorabile". După acea
sta salutând, cei doi nobili au trecut ţâr-
murul. Noi am. crezut de importantă ştirea 
aceasta pentru admirai şi pentru aceea am 
venit să o comunicăm, conturbând şi conzi-
liul militar. 

— Mulţumesc prietinilor! zise admiră
lul, dimiţând atât pe marquis, cât şi pe în
soţitorul lui. Acum înţălegem planurile şi 
graba principelui Anjou, zise Coligny. No
bilimea s'a obligat numai pe o lună şi ju
mătate deja e şi trecută. După patruspre
zece zile ei vor părăsi câmpul de luptă. 
Trupele simbriaşe ale regelui aduse din El
veţia le vom învinge uşor. Deci am face 
mare rău dacă pe mâne ne-am decide la 
luptă. învingerea noastră de mai târziu ar fi 
dubie. 

— Înaintea mea ştirile acestea n'au 
nici o valoare, eăei vin delà inimic, zise 

Henric de Navarra. Conţii s'au numit ce-i 
drept de pretinii noştri, dar-ar fi nebunie 
să-i numim de pretini pe aceia, cari prind 
armele împotriva noastră. 

— Alteţa voastră se înşaln, zise ColU 
gny. Cei mai mulţi nobili sunt indiferenţi' 
în ale religiei şi nu numai aceia, cari sub stea-' 
guri'le regelui luptă pentru religie, ci chiar 
şi aceia cari se luptă pentru drept. Şi din 
tabăra noastră sunt mulţi nobili, cari îşi pe-; 
trec şi râd de învăţăturile lui Calvin, dar 
pentru aceea îşi fac datorinţa pe câmpul de 
bătaie, căci nu se luptă pentru protestan
tism împotriva catolicilor, ci pentrucă să 
câştige drepturi nobili mei apăsate de tira»1 

nismul domnitorilor. Asemenea stau lucru
rile şi îu ceialaltă tabără. Nobilimea nu se 
luptă împotriva protestantismului pentru ca
tolicism, ci din interese mai înalte ale curţii 
domnitoare. Chiar pentru aceea până câDd 
puterea e în mâna mea niciodată nu voiu 
face. împotriva conştiinţă Dlor rămânem pe 
lângă retragere. 

Zicând aceasta a dizolvat conziliu] de 
răsboiu. 

Bourbon sa ridicat iritat de pe scaun. 
Admirălul l'a prins de braţ. 

— îmi pare rău Alteţă că nu pot sa
tisface dorinţii Voastre! Chiar şi dacă ne-am 
lupta mâne nici chiar atunci n'aşi putea 
permite ca principele Henric Bourbon să-şi 
expună viaţa. 

Moştenitorul de tron din Navarra s'a 
depărtat mânios din sală. 

Cu toate acestea planul lui Coligny a 
fost împedecat de neatenţiunea mercenarilor 
nemţi. Aceştia conduşi de principele din 
Zweibiiicken şi de contele Ludovic de Na
ssau, ca ajutor protestanţilor nu erau chiar 
distinşi în ale luptei. Ei erau simbriaşi şi 
serviau pentru bani şi nu se luptau din în
sufleţire şi patriotism ori pentru religie," 
Pentrucă să-i muleomească a trebuit să li se 
permită jefuirea mai multor oraşe. Chiar şi 
în faţa inimicului nu s'a dimis în luptă până 
ce'nu li-sa plătit şi cel din urmă filer din 
simbria ce o aveau. Aveau de gând să je-
fuiască chiar şi cel mai mare oraş al Fran
ţei, Parisul. De aici sperau o pradă bogată. 
Ardeau de dorul de-a nimici oştirea princi
pelui de Anjou, care le sta în cale. Acum 
când au primit ordin, să părăsească câmpul 
de luptă şi să plece în direcţie opusă delà 
Paris, au denegat supunerea. Coligny i-a 
mulcomit numai cu mare greu şi după în
cercări mai îndelungate. 

Acest timp Henric Anjou, fratele re
gelui Га folosit bine. A permis trupelor să 
se odihnească până la miezul nopţii. 

Apoi prin locuri secrete şi în liniştea 
nopţii a înaintat spre răsărit şi au trecut 
preste râu. Când în doi Octomvrie soarele 
s'a ridicat de după deal,, hugenoţii târziu 
numai au observat retragerea duşmanului. 
Lupta nu se mai putea încunjura. Coligny 
era constrâns să se lupte. Oştirea şi-a îm
părţit-o în trei părţi. Una o conducea el, 
alta contele Mony şi a treia Ludovic, con
tele de Nassau. 

Henric Bourbon n'a exagerat nimic, 
când a descris îu consiliul militar însufle
ţirea oştirilor protestante. Predicatorii au 
însufleţit cu deosebire oştirea compusă din 
normani şi din ţăranii veniţi dinspre sud. 
Nu le era de loc teamă, că nu vor- învinge' 
pe catolici. Erau aşa de siguri, cum de si-' 
guri erau că sunt predestinaţi la' fericirea 
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gecipica.-Dej.at şi-au ocupat şi poliţia şi aş-
|eptau ultimul cuvânt de imbărbatare al 
§redicatori!or lor. Furiosul Samnil Caleb, 
«are cu ai săi aprinse Dubourgul s'a ridicat 
| e o piatră de hotar şi a predicat cu furie 
Ifnpotriva păgânilor. 

— Poporul lui Dumnezeu! zise. Â sosit, 
vremea despre care Jehova s'a esprimat 
jjstfel: „Mergi şi bate pe Amalechiţi şi nu le 
$ace pe voie! Nu te teme de ei nici de 
ŞVasan împăratul lor şi nici de popoarele lui! 
$Tu te teme caci îţi sunt în mână cu toţii! 
©moară pe fiecare şi nu cruţa pe nime căci 
tunt idoloiatrii înaintea mea! Dărimă-le 
altarele şi cu foc le mistue toţi idolii lor. 
jlcide-i cu ascuţişul armei, ca nu cumva să 
iă «bată de. pe calea cea adevărata şi să vă 
|acă sa greşiţi înaintea Dumnezeului vostru, 
j e voi v'a ales Dumnezeu să fiţi poporul 
iui. dintre toate popoarele din lume". Aceste 
|unt fraţilor vorbele, mandatele şi promisi
unile pe cari ni-le adresează azi Domnul şi 
ftàpânul oştirilor. Priviţi într'aceio zise, 
arătând în direcţia dincătrâu fâlfâiau stea-
|arile inimice. — acolo vedeţi pe papistaşi, 
§e acei Amalechiţi, carf sunt idoMatri! Pe 
|ceia Domnul vi i-a dat pe mână, ca să-i 
jttîrpiţi pe toţi. Calcaţi-i ca tina de pe 
Érum. Vor fugi de voi .ca pravul suflat de 
şrânt. Şi ce spune scriptura? „O sută dintre 
ţoi vor alunga zece mii de inimici". Da, 
|zi se va întâmpla aceasta. Cugetaţi-vă 
sumai la aceea, ce au făcut azi papistaşii. 
işu noi şi cu scriptura noastră! Au ucis pe 
fiii lui Izrael. Pentru aceea prindeţi armele 
împotriva lor şi îi ucideţi căci au venit să 
ferse sângele aleşilor iui Dumnezeu. Ucideţi 
pe toţi, căci Dumnezeu vă va da teritorul 
locuit de ei şi întreaga lor avere. 

Vorbele lui Samuil Caleb au fost în
trerupte de o detunătură puternica a tunurilor 
Aormanilor. 

Truda lui Caleb n'a fost zadarnică. 
Asemenea au făcut şi ceialalţi predicatori. Se 
gricepeau de minune cum trebue transformat 
fanatismul poporului în o furie nebună. 

De astădată nici ura catolicilor n'a fost 
iai mică. Dacă protestanţii au fost conduşi 
|e bucuria, că ei sunt trimişi de Dumnezeu 
să stirpească pe catolici, aceştia încă erau 
Й credinţa că ei au adevărat motiv să ucidă 
pe hugenoţi. O ură fără margini i-a în
demnat deci să se arunce asupra ereticilor, 
éári au dărîmat biserici şi claustre, iar 
oraşele maritime ale Franţei le-au predat 
Angliei, iar pe cele mai multe le-au lăsat 
8» cază*pradă mercenarilor streini, cari voeau 
û facă din Franţa o adevărată pustietate. 
După-ce pe acel timp locuitorii oraşelor erau 
«tolici, în senzul strict al cuvântului şi îşi 
itbeau patria, iar oştirea regească era com
i s ă , aproape esclusiv din orăşeni, se p-tea 
isţelege uşor dispoziţia oamenilor faţă de 
Wigenoţi. 

După o atare dispoziţie a partidelor 
•ra de prevăzut o luptă sângeroasă. 

Abunăseamă, câ ura era mai mare în 
sfbul principelui de Lotharingia. Voia să-şi 
rfzbune pentru tatăl-său, pe care l'a iubit 
»tat fde mult. De autor al măcelului îl 
ejjedea pe Coligny. Pe omul acesta voia să-1 
C|iceteze în toiul şi flăcările luptei, dorind 
tk\ străpungă. Oştirea condusă de principe 
era cea mai' puternică. Balafre încă insufla 

fmnlt curaj între ostaşi. La tot caşul pe 
admirai îl ameninţa mare pericol de cumva 
principele l'ar û întâlnit în luptă. 

Pe-colinele de pe sééüt- Móntcoutour 
stetea oştirea principelui gata 1 de lupt|. 
Sclipirea arOielorşe vedea din depărtări mari. 

Principele privia spre câmpia estinsă 
întocmai ca vulturul ce se încearcă să se 
arunce asupra prăzii sale. Caută cn;privirea 
singur pe Coligny. Cerca să-1 afle din semne. 
II credea în mijlocul oastei sale. Dar nu era 
sigur. Nici n'a voit să înceapă lupta pănă-pe 
nu-1 va observa, ca să se arunce asupra lui 
să-şi râsb'une patria şi pe tatal-săn. 

Lupta a început de diferite locuri, In 
vreme ce Balafre sta în nemişcare pe co
linele din apropiere. 

Dimineaţa pe la orele nouă s'a încins 
bătaia. Se auziau duduiturile puternice, 
dar fără nici un rezultat. — Tunurile erau 
prea greoaie şi nn-şi ajungeau cu ele scopul. 
— încărcarea lor pretindea timp îndelungat. 
Detunătura lor a însemnat începutul răz
boiului. 

Şirurile de bătaie contrare s'au întâlnit. 
— In toiul luptei însuş Henric, principele 
de Lotharinghia şi-a uitat de răzbunare, 
când privi pe călăreţii, cari aveau să se 
lupte între sine. In momentul ciocnirii un 
nor de fum s'a ridicat în aer. — Câteva 
momente încă şi oştirea lui Coligny a fost 
respinsă. 

— Iacă, oştirile noastre vor învinge — 
strigă Henric Guise. — Priviţi numai cum 
scade numărul nemernicilor. 

Atenţiunea principelui însă s'a schimbat 
îndată ce războiul a luat altă întorsătură re
feritor la oastea regală. 

Protestanţii au năvălit cu. întreaga lor 
furie asupra duşmanului. — In fruntea lor 
era predicatorul Eremia Macaveu, sub con
ducerea căruia s'a ciocnit mai întâi pedes
traşii. — Ciocnirea a fost cumplită şi sân
geroasă. Norocul a fost schimbăcios. Henric 
Anjou a observat situaţia strimtorată a 
oastei sale şi a trimis pe elveţieni numai 
decât în ajutorul lor. Fiii Alpilor pe lângă 
sunete de trimbiţă, au dat năvala tot mai 
aproape de duşman. 

(Va urma). 
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A apărut: 
„Cultura Creştină" revista profesorilor 

de teologie din Blaj, Nrul 16, cu următorul 
cuprins : 

Gheorghe Nicoară: Lupta noastră în 
contra pocăiţilor. — pr. Ioan Bălaii: 
Limba liturgică în biserica Românilor (II). 
— Dr. Victor Macaveiu: Critica biblică 
modernă şi. învierea lui Isus Hristos (IV). 
— Senior: Note mici asupra cultului 
divin (Scrisoare III). — Cronică: Ceva 
despre cultura noastră de azi (Redacţia);-
Vasile Stroeseu (Redacţia); Ortodoxul 
i Telegrafului Român* şi Biserica unită 
(ib); t Dr. Augustin Laurán (ar); In jurul 
unui articol de ziar (Redacţia). — Cărţi şi 
reviste: » Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei* (ar.); Românul (ar). 

A apărut: Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. - j - 10 fii. jtorto 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba
lázsfalva. 

„Foaia Scolastică" nr. 17 cu urmă
torul cuprins: 

; | n n preajma -adüttSrii générale; V. 
Costăchescu: Expunerea sumară a princi
piilor ' metodice, ce trebuie observate în 
predarea aritmeticei. V. Costăchescu: Lecţie 
practică de aritmetică. Constantin ţilan : 
Muzica, cântările şi jocurile în educaţie. 
Valeria Suciu: Raportul comitetului •redie-
ţional al revistei, »Foaia scolastică*. pe a. 
1911/12. Niculae Pop: Raportul cassarului 
general pe an. 19Ц/12 . Valeria Suciu: 
Raportul bibliotecarului central pe a. 1911/12. 
C. Tomescu: însemnări cu creionul. (Pa
gini răsleţe). Informaţiuni. Abonamente 
achitate. 

Domnului să ne rugăm cărticică de 
rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari 
de Dr. Nicolae Brânzeu, paroh în Vulcan. 
Cu încuviinţarea Ven. Ordinariat de Lugoş. 
Cuprinde pe lângă obişnuitele rugăciuni: 
sfânta Liturghie întreagă, oglinda sufletului 
la mărturisire, troparele glasurilor. — L i m b a 
poporală curată, ortografia Academiei, tipar 
frumos, ceteţ, legătură trainică. — Aceasta 
cărticica e menită sâ îndestuleaseă toate aş
teptările în aceasta privinţă, curmând vechile 
neajunsuri. Preţul: legat à 32 fil., dela 50 
exemplare în sas à 28 fil. Se află de vân
zare la editorul Alexandru Anea, Gherla— 
Szamösujvár şi la toate librăriile din ţară. 

1. Teologia dogmatică funda' 

mentală de Dr. v. Suciu prof. 

vol. I. Apologetica creştină fco. 5*30 

тоі II. Tradiţiuned şi Bis. fco. 5*30 

2. Teologia dogmatică Specială. 

vol. L Dumnezeu Unul, sf. Treime, 

Dumnezeu Creatoriil, întruparea 
Domnului şi Graţia, fco. 7*30 cor. 

vol. II. Sacramentele şi Bshato-
logia. fco. 7*30 cor. 

3. Hipnotism şi Spiritism 1/5Q 
Preaveneratul Conzistor Arhiepiscopes« 

a permis să se poată procura aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol 
Blaj—Balázsfalva. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 ianua
rie XŞ10 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particula* 
pentru şcolile primare cu 1 , 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia^ Metropolitană gr.-cat; 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească," 
ţinută în 7 Septemvriest .n. 1909 Nn 6693ь 

Balázsfalva 19Ö9. Tipografia Seminarului; 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. ; 

Orarul se vinde s 
* 

Pentru şcoalele cu un învăţător —-80 
„ „ „ .doi „ 1 2 0 
» » „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porto pentru flecare. 
Comande se r ot face la Tipografia Se-

minarială 

http://gecipica.-Dej.at


Pag. 8. U N I R 'A Nr. 114. 

Dr. I Z I D O R M A R C U : 
T e o l o g i a pastorală volum I. 
Didactică pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol . II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
mdispensabele fiecărui preot. 

Se pot primi delà Librăria 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9*50 cor. 

Proprietar-editor: AUREL C DOMŞA. 

Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢ1A. 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori unde 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare ş i pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta. 
Modern Lakberendezési vállalat 

Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 104—104 (Központi városháza mellett). 

Capital sooial Coroane 1 . 2 0 0 . 0 0 0 . 

Telefon Nr. 188. Post sparcassa ung. 29.349. 

tf Banca generală de asigurare 
societate pe acţii în Sibiiu—Nagyszeben 

ii 

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de institutele 
financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria. 

Prez identu l direcţiunii: P a r t e n i u C o s m a , 
dfrectoiul executiv al „Albinei" şi prezidentul „Solidarităţii". 

„Banca generală de asigurare" Х^ І 'С».Ж™ 
şi a s i g u r ă r i a s u p r a v i e ţ i i în toate cornbinaţiunile. Mai departe mijloceşte: a s i 
g u r ă r i c o n t r a s p a r g e r i l o r , c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c e n t r a gr ind ine i . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de г.=і»иг;:'-е" 
• : " - favo - ' 

IP face în condiţiile cele mai 

Asigurările se pot face prin orice, omânească , precum şi la 
agenţii şi bărbaţii de n . i, п-л ai societăţii. 

Prospecte, tarife şi щГс^^пг»' .isuse P r e a lau gratis şi imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legături — pot fi primite oricând 
în serviciul societăţii. 

» B a n c a gpnera lă de as igurare « dă informaţiuni gratuite în orice 
afaceri d e as igurare fără deosebire , că a c e s t e afaceri sunt făcute la 

ţ e a s a u la altă soc ie ta te de asigurare. 
Í 
£ 

Cei inferesaii să se adreseze cu încredere la: 

(1) 42-52. 
„Banca generală de asigurare" 
Sibiiu—Nagyszeben. Edificiul „Albina". 

ВН9Я 

.Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania' 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. Edifleiile proprii. 
re o o m an a a 

§ 4 Asigurări împotriva fooului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagoase şi cu 
— premii ieftine. ẑr 

Asigurări pe vieaţă 4-+-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu piătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare.- Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt priu spargere) asig. 

i p. pagube la apaducia. _ 

Sumele platit« pentru pagube de foc pana ia 
finea anului 1911 K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 5,146,55e-36 
L \ JJ'QJ» 127 T63 744* 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 { ^ „ a ţ a " ю ' ,93 і ' з22— 
Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourite Direcţiuni/i şi la toţi agenţii. 

Perseane versate în achiziţii' eu eereuri tune de 
euBoşt inţă se primesc în condiţii favorabile în 

• serviciul institutului- , : 
(&• 108 -V 

© U i u de m a ş i n ă ! 
A v i z ! Oât de curând îmi pun în lucrare ^ 

Fabrica de sistem american peniru producerea oleiului 
de maşină. 

Prima fabrică de felini acesta pe întreg teritoriul tării. 
Tet soiul de oleiuri pentru maşini şi cilindre de toată calitatea. 

Pe calea aceasts îmi ieau voie să atrag atenţiunea 

Consumentilor de Benzin 
asupra stabilimentului meu pentru 

R e c t i f i c a r e a B e n z i nul ui, 
clădit din nou şi aranjat conform progreselor celor mai nouă 
ale tehnicei moderne. Cu ajutorul acestui aparat pot «să 
fabric benzin de calitatea primă şi cel mai fin, de două-ori 
destilat, pentru motoare, pentru automobile, benzin pentru 
curăţitul petelor, de mai multe calităţi, de cel lipsit cu totul 
de miros, chiar şi spre scopuri de apotecă; apei gazolin 
(spre scopuri d e luminat), hidrur (pentru dezvoltare» gazului) 
extract de benzin şi surogat de terpentin. Aceste producte 
ale mele de prima calitate, le recomand stimaţilor cumpără
tori, pe lângă un preţ moderat, şi unserviţiu punctuQS şi repede. 

P e t r o l r e g e s c şi d e s a l o n , de cel mai fin!! 
Tot feliui de producte petrolifere: Oleiuri pentru mişcarea 
motoarelor, pentru încălzirea locomobilelor şi oieuri pentru 

unsul maşinelor!! Oieuri pentru încălzitul odăilor!!... 
F a b r i c a r a f i n ă r i e d e p e t r o l a l u i 

BÁRUCH IEREMIAS 
(104) 5—10 în MAROSVÁSÁRHELY. 

Tipografi» ţi Librari» Samin.Teol. Gr. Cat. Balázsfalva—Blaj. 


